

陸港澳關係

◆ 中共設立「中央港澳工作辦公室」，重整港澳工作系統並促正視「黨管港澳」

中共中央、國務院今年 3 月 16 日公布「黨和國家機構改革方案」，決定組建直屬中共中央的辦事機構「中央港澳工作辦公室」，同時保留國務院港澳辦的牌子，不再保留單設的國務院港澳辦。綜合相關評論認為此次變革主要意涵有三：第一，解決國務院港澳辦長期以來相對弱勢，且與中聯辦互不隸屬，導致中央政策遭歪曲理解及執行弊端；第二，因應形勢變化重整港澳工作系統，從編制上賦予港澳辦更高權威與職能，解決港澳工作多頭馬車、各自為政問題；第三，促港人正視「中國共產黨」之統治地位（新華社，2023.3.16；新加坡聯合早報，2023.3.21；香港 01，2023.3.18、2023.3.26）。

◆ 中共駐港國安公署署長鄭雁雄調任香港中聯辦主任，評論指國安掛帥、鐵腕治港

中國大陸國務院今年 1 月 14 日宣布任命香港國安公署署長鄭雁雄接替駱惠寧出任香港中聯辦主任，同時兼任香港維護國家安全委員會國家安全事務顧問。鄭雁雄出生於廣東，係香港移交以來首位粵語流利、具國安工作經驗之中聯辦主任；外界咸認其背景有利與各方接觸溝通，並反映北京將維護國家安全視為治理香港的重中之重，對香港管控力道不會放鬆（文匯報、星島日報，2023.1.15）。

另中共駐港國安公署今年 1 月 1 日公布官方網站，除刊載國安政策、法規等宣傳資料，並羅列已裁決的「國安案件」，惟當中包括多起涉及「刑事罪行條例」之煽動罪、非法集結罪者。時任國安公署署長鄭雁雄表示，開設網站主要目的是向公眾展示該署落實「港版國安法」、履行維護國安職責成果，並希望透過網站與公眾交流，聽取意見及接受監督。相關評論認為，中共此舉顯係企圖美化國安惡法，同時警示民眾勿逾雷池（新華社，2023.1.1；明報，2023.1.3）。

◆ 中國大陸恢復與港澳通關，陸港、陸澳續推金融合作，並藉教育、實習強化融合

中國大陸國務院今年 2 月 3 日宣布，自今年 2 月 6 日 0 時起全面恢復中國大陸與港澳人員往來，取消經陸路口岸出入境預約通關安排、不設通關人員限額，以及恢復中國大陸居民與香港、澳門的團隊旅遊經營活動（中通社，2023.2.3）。

陸港交流合作持續深化。包括香港特首李家超今年 2 月率團訪問廣州、深圳；香港與廣東今年 3 月 21 日在香港舉行粵港合作聯席會議第 23 次會議，簽署「粵港共建智慧城市群合作協議」、「關於深化粵港金融合作的協議」、「粵港勞動監察交流及培訓合作機制協議」等合作文件。另香港將重新啟動教師赴陸交流協作計畫，年內並預計安排 5 萬名學生赴陸參訪（中通社，2023.2.3；香港政府新聞稿，2023.3.21）。

陸澳方面亦圍繞橫琴粵澳深度合作區，推進各項融合。中國人民銀行及銀保監會、證監會、外匯局、廣東省政府今年 2 月下旬聯合發布「關於金融支持橫琴粵澳深度合作區建設的意見」，提出 30 條金融改革方向，包括對澳門居民在合作區內買賣房屋給予匯兌便利，有序允許澳門元在合作區作為小額支付使用。另橫琴粵澳深度合作區民生事務局與澳府勞工事務局等合辦 2023 年澳門青年實習計劃，為澳門青年提供上海、廣州、深圳等異地實習工作機會，藉此幫助渠等瞭解中國大陸相關行業發展現狀和前景，並提供就創業選擇（中新社，2023.2.21；澳門日報，2023.2.24）。

◆ 港府成立大灣區專責小組強化法律接軌，另今年起常態補助大灣區青年就業計畫

港府律政司今年 1 月公布成立「粵港澳大灣區專責小組」，由該司副司長張國鈞領銜，成員囊括香港法律業界、學者、商界、及在陸港人代表等，主要負責就促進香港與粵港澳大灣區法律實務接軌、司法協助，以及設置粵港澳大灣區爭議解決線上調解平臺提供意見等事項提供意見（大公報，2023.1.8）。

另港府自今年 3 月 1 日起將「大灣區青年就業計畫」常態化，每年預算開支約 1 億港幣，補助企業聘請具學士或以上學位的香港青年，安排渠等到大灣區的中國大陸城市工作及接受培訓，為期最長 18 個月，估計約 1,000 名大學畢業生受惠。惟有評論認為，香港面對人才流失，不但不留才、反而將人才推向中國大陸，實顯矛盾（星島日報，2023.3.31）。

◆ 港澳特首互訪，加強推動旅遊、金融、科技等領域產業合作

澳門特首賀一誠今年 2 月 25 日率團訪問香港，會見香港特首李家超。賀一誠表示，將加強港澳在科技創新、金融、中醫藥、旅遊、文化、體育等方面的協作，推動產業發展合作共贏。李家超則於今年 3 月 2 日回訪澳門，強調香港在大灣區戰略下，會加強與區內城市包括澳門的聯繫，包括拓展港澳「聯線同遊」市場，並研究以共同主題舉辦和推展大型活動，展示大灣區藝文特色（大公報，2023.3.2；澳門日報，2023.2.26、2023.3.3）。